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Iva na Mak sić

EM PA TI JA, IN DI VI DU A CI JA  
I EMAN CI PA CI JA LIR SKOG SU BJEK TA 
U PO E MI NA PRA VI PUT SAM TI,  
MAJ KO, IZ I ŠO

Sken der Ku le no vić spa da u red ret kih pe sni ka za ko je je po e zi ja „svoj smi sao ima-
la u osje ća nju ero tič kog je din stva eg zi sten ci jal nog mi ste ri ja i estet skog či na” (Du ra ko vić, 
1983: 5). On je stva ra lac „iz ra zi to čul nih do ži vlja ja i osje ća nja” kod ko ga je erot ski fe no-
men „naj ve ća po tvr da ljud ske eg zi sten ci je” (1983: 21), ali i knji žev nik ko ji je ula gao iz van-
red ne na po re da sve što že li da iz ra zi „na đe svo ja pra va le ži šta u ri je či ma” (Ku le no vić, 
1971: 15), te pe snik „ono ma to pe ič nog ti pa” (Du ra ko vić, 1983: 20), ka ko je to za nje ga go vo-
rio An tun Gu stav Ma toš. 

U ce lo kup nom Ku le no vi će vom ve o ma ra zno rod nom i plod nom knji žev nom opu su, 
po e ma Na pra vi put sam ti, maj ko, iz i šo na umet nič ki uz bu dljiv na čin u se bi sa bi ra spe ci-
fi čan po e tič ki cre do i stil ska, te mat sko-mo tiv ska obe lež ja, a zbog svo je este tič ko-etič ke 
su ve re no sti mo že se uze ti pa ra dig ma tič nom za ce lo nje go vo de lo. Ova na gla še no in ti mi-
stič ka, is po ved na i au to bi o graf ska, post hum no ob ja vlje na po e ma1 is pe va na je slo bod nim 
sti hom i iz dva ja se ži vim rit mom, lek sič kim obi ljem, kao i mor fo sti li stič kim i fo no sti li-
stič kim spe ci fič no sti ma,2 a pri me će no je da je di no u njoj „pje snik pje va ʼsvo jimʼ  gla som” 
(1983: 37).

Po e ma je ne ret ko bi la po mi nja na i ana li zi ra na u upo red nom klju ču, za jed no s po e-
mom Sto jan ka maj ka Kne žo polj ka,3 na pi sa nom 1942. go di ne, „u ma ti ci re vo lu ci je” (1983: 

1 Po e ma je pro na đe na u ru ko pi si ma Bran ka Ćo pi ća, ko ji ju je ču vao za jed no s po e ma ma Sto janka maj
ka Kne žo polj ka i Še va.
2 „Sli ku ovog svi je ta mo gao je pje snik po et ski vje ro do stoj no ostva ri ti je di no po nov nom afir ma ci jom 
(su vre me nom nor ma tiv no-je zič kom prak som su ro vo za ne ma re nog) lek sič kog bo gat stva bo san sko-mu-
sli man skog pje snič kog na sli je đa. Va žno je, me đu tim, na gla si ti da se pje snič ka (i ži vot na) au ten tič nost 
ovog svi je ta ostva ru je u po e mi (kao i u ro ma nu Po nor ni ca) u je zi ku ko ji sa bi ru ći is ku stva i usme nog i 
umjet nič kog stva ra nja (od sev da lin ke i ba la de do Ća ti ća i Hu me) ni ka da ne po na vlja tra di ci o nal ne po-
et ske ob li ke, ne go ih si li nom stva ra lač ke osmoze isto dob no i pro du blju je i pre o bra ža va” (Du ra ko vić, 
1983: 65). 
3 „Nji ho va na po red nost i uslo vlje nost vi dlji va je već u po zi ci ji lir skog su bjek ta: u jed noj se maj ka obra-
ća (mr tvim) si no vi ma, u dru goj sin maj ci, da bi se i Sto jan ki na tu žba li ca i ba la dič ni ton si no vlje ve evo-
ka ci je te gob nog maj či nog ži vo ta na kra ju (kre šen dom re vo lu ci o nar ne mi sli, ide je i ak ci je) pre o bra zi li u 
him nič ku apo te o zu ze mlji, do mo vi ni, slo bo di” (1983: 60). I Enes Du ra ko vić i Mar ko Ve šo vić na gla ša va-
ju po ve za nost ovih dva ju po e ma. Ve šo vić Sto jan ku od re đu je kao him nu „ak tiv nom na če lu ma te rin stva”, 
a Na pra vi put kao „him nu pa siv nom ma te rin skom na če lu”. „Ta dva dje la, te dvi je maj ke, sto je kao na-
spram na ogle da la što se me đu sob no pro du blju ju [...] pr va se be po tvr đu je ra đa njem i da va njem, a dru-
ga se be ra đa njem i da va njem po ni šta va! [...] Pr va je su šta eks tra ver zi ja. Dru ga je go la in tro ver zi ja” (Ve-
šo vić, 1988: 175).
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27), ob li ko va nom ne po sred nim rat nim is ku stvom i sve do čan stvom, ka da je, na kon pe ri-
o da ću ta nja i po et ske aske ze, i za po če la Ku le no vi će va dru ga stva ra lač ka fa za. S ob zi rom 
na či nje ni cu da je po e ma Na pra vi put sam ti, maj ko, iz i šo ob ja vlje na na kon pe sni ko ve 
smr ti, a da ne ki Ku le no vi će vi au to bi o graf ski is ka zi upu ću ju na nje no po sto ja nje,4 spe ku-
li sa lo se o mo gu ćim raz lo zi ma za nje no neo bja vlji va nje za ži vo ta, me đu ko ji ma se is ti če 
pe sni ko va mo gu ća ne la go da zbog iz no še nja od već lič nih de ta lja i ne ga tiv no in to ni ra ne 
pred sta ve oca, ali i po ten ci jal no od bi ja nje od stra ne ured ni ka zbog či nje ni ce da u po e mi 
po ni kloj „na za sa di ma i is ku stvi ma bo šnjač ke ba la de s mo ti vom maj ke kao žr tve pa tri-
jar hal ne za jed ni ce” (Mu la o sma no vić, 2011: 111) ima do sta ori jen ta li za ma, zbog če ga su je 
ta da šnji ured ni ci mo gli sma tra ti „de ka dent nom”.5 

Me đu tim, „pri ro da kri tič kog či na na la že da se obra ća mo sa mo ono me „što je ste i 
što po sto ji kao ostva re no pje snič ko dje lo” (Du ra ko vić, 1983: 38), u na sto ja nju da ra sve tli-
mo spe ci fič nu em pa ti ju, in di vi du a ci ju i eman ci pa ci ju lir skog su bjek ta po e me ko ji, pa ra-
dok sal no, upra vo ne is pu nja va njem maj či ne že lje, stu pa na je di ni is pra van put.

* * *

Mo tiv maj ke je u po e zi ji naj če šće dat kao por tret, omaž i po sve ta jed noj idea li zo va-
noj sli ci. Unu tar pa tri jar hal nog mi ljea, ta sli ka uvek gra vi ti ra vi še ka sim bo li ci žr tvo va-
nja i glo ri fi ka ci ji fi gu re žr tve. Maj ka je uglav nom pred sta vlje na kao žr tva i sve ti ca. 

Sken der Ku le no vić sna gom svo je em pa ti je6 u ovoj po e mi uspe va ne sa mo da pre ne-
breg ne ta op šta me sta već i da se uži vi i pre o smi sli či tav op seg pro ži vlje nog is ku stva maj-
ke kao tek sta sa le de voj ke (pre nje go vog ro đe nja), maj ke-su pru ge, te na po slet ku maj ke 
ko ja je sta ri ca-rop ki nja i ko ja po ten ci jal no, pa čak i re tro ak tiv no, mo že bi ti oslo bo đe na.7 

4 Enes Du ra ko vić u svo joj stu di ji Pje sni štvo Sken de ra Ku le no vi ća na vo di sle de će Ku le no vi će ve is ka ze: 
„U svom rod nom mje stu, u dje tinj stvu, naj dra že dru štvo, ia ko sam bio be gov sko di je te, naj dra ži dru-
go vi bi li su mi si no vi na ših kom ši ja, pa i kme to va. Mo žda je to ka rak te ri stič no za na šu sre di nu; s tim 
mla di ći ma sreo sam se opet, po sli je u ustan ku i re vo lu ci ji. Mi smo dje tinj stvo pro ve li slo bod no, kao 
pra vi slo bod ni ma li lju di, u igra ma, u kli su i an dža i zu, u tr ka ma na ko nji ma, u ku pa nju, u ba ca nju ka-
me na s ra me na, u po je di nač nim i ma sov nim tu ča ma, a u uče nju ko li ko se mo ra lo. U ra tu sam na pi sao 
i jed nu pje smu o svom su sre tu sa si nom jed nog na šeg kme ta – obo ji ca smo po sta li par ti za ni [kurziv E. D.]” 
(Ku le no vić, 1973: 220).
5 Ka ko pi še E. Du ra ko vić u stu di ji Pje sni štvo Sken de ra Ku le no vi ća: „[...] po što je po e ma auto bi o graf ska 
evo ka ci ja obi telj skog ži vo ta, mo gu će je da Sken der ni je že lio da je ob ja vi zbog iz ra zi to ne ga tiv ne sli ke 
oca, sve jed no da li je ta sli ka bi la isti ni ta ili ne”, dok dru gi mo gući raz log na vo di Mid hat Be gić u tek stu 
„Uz neo bja vlje nu po e mu Sken de ra Ku le no vi ća”, u ko jem tvr di da je Ku le no vić mo žda stra ho vao za pri jem 
od stra ne kri ti ke „po e me sa mno go na tru ha ori jen ta li zma”. Da lje, pre ma re či ma sa mog Ku le no vi ća iz 
tek sta o Bran ku Ćo pi ću „Pri ja telj stvo po e zi je i po e zi ja pri ja telj stva”: „[...] re kao mi je da Bran ko ve pje-
sme mo gu da se štam pa ju; što se ti če mo jih mo gu i mo je, sa mo će oni mo ra ti da me na pad nu zbog mo-
ga iz ra zi to de ka dent nog po et skog iz ra za” (Ku le no vić, 1973: 212). Du ra ko vić, po put Ra do mi ra Kon stan-
ti no vi ća, za klju ču je da se ovaj na vod od no si na po e mu Še va, ali je mo gu će da se od no si na obe po e me, 
jer Ku le no vić go vo ri o pje sma ma (Du ra ko vić, 1983: 59–60).
6 Va žan pri log te zi o sna zi Ku le no vi će ve em pa ti je na la zi mo i u re če ni ci: „Ži vot ne mo že bi ti li jep i u svo-
joj se lje po ti pro du ža va ti i po sto stru ča va ti bez ove tre zve no sti i pa žnje pre ma bli žnje mu. Ni bez sa nje, 
ko ja pred čo vje kom ot kri va no ve pro sto re” (Ku le no vić, 1971: 155).
7 Po e ma Na pra vi put sam ti, maj ko, iz i šo iz ra sla je iz „mu sli man ske lir sko-ep ske pje sme, u ovom slu ča-
ju ba la de s mo ti vom maj ke kao žr tve pa tri jar hal ne za jed ni ce. Po e ma, do du še, ne ma tra gi čan fi na le, ne-
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Go vo re ći o dru goj, već po me nu toj po e mi Sto jan ka maj ka Kne žo polj ka, u in ter vjuu za sa-
ra jev sko Oslo bo đe nje, Sken der Ku le no vić je svo je vre me no i sam is ta kao: „Da bih je na pi-
sao, ja ni sam bio ja, već sam mo rao da se uži vim u lič nost maj ke” (1983: 42). 

Na tom tra gu, istim, te melj no spro ve de nim po stup kom, pe snik je i u po e mi Na pra
vi put sam ti, maj ko, iz i šo sna gom svog ta len ta ak ti vi rao fe mi ni ne aspek te svog sop stva, 
te je i sam, na iz ve stan na čin, mo rao po sta ti maj ka i že na, a bli sta vo šću svo je ima gi na ci-
je mo rao je pred sta vi ti ne iz go vo re ne pre de le maj či nog unu tar njeg emo tiv nog bi ća, što je 
za mu škar ca i pe sni ka mo gu će je di no svo je vr snim osve šći va njem i eman ci pa ci jom, ali i 
pro ble ma ti zo va njem vla sti te pri vi le go va ne po zi ci je.8 To je, ka ko će mo po ka za ti, mo gu će 
upra vo on da ka da prin ci pi prav de, so li dar no sti i jed na ko sti po sta nu svo je vr sni ka te go-
rič ki im pe ra tiv, od no sno etič ki kom pas ko ji vo di do pot pu ne in di vi du a ci je i ostva re nja 
pro sto ra slo bo de.

* * *

Već pr vi stih po e me osta vlja dvo jak do jam – da je reč o di rekt nom obra ća nju (pi-
smu) maj ci, ali i o maj či nom por tre tu ko ji je dat u tre ćem li cu. Pr vi atri bu ti ko ji se ve-
zu ju uz fi gu ru maj ke su „krh ka” i „pi to ma”, a pr vo po re đe nje da to je u sli ci ku mri je i sta-
blji ke – u sak si ji, či me se na zna ča va sta tič nost i sve de nost na pro stor do ma. To je po-
stig nu to i od su stvom pre di ka ta, ko ji se uvo de tek ka sni je, či me se raz bi ja sta tič nost pr-
ve stro fe.

Ku mri ja je reč tur skog, od no sno arap skog po re kla i ozna ča va gr li cu, pti cu ko ja je 
ve o ma so fi sti ci ra na, ali i pla šlji va. Osim efekt ne sli ke, ova reč je va žna jer na go ve šta va 
spe ci fi čan vo ka bu lar ko jim je obo je na go to vo ce la po e ma, a ko ji ka rak te ri še obi lje tur ci-
za ma i di ja lek ti za ma, i či ja ulo ga je u na gla ša va nju kul tur no-re li gij skog okvi ra u ko jem 
je od ra sta la i ži ve la nje go va maj ka, uzor na i iskre na ver ni ca pre da na Ala hu.9 

U za vr šnom sti hu na i la zi mo i na jed no neo bič no i neo če ki va no po re đe nje, jer pe-
snik maj ku po re di s der vi šom „s te spi hom u te ki ji”, uvo de ći iz ve stan kon trast u od no su 
na me ta fo re žen stve no sti (ku mri ja, sta blji ka), bri šu ći raz li ku iz me đu pro sto ra do ma i 
sve tog me sta osa me, mo li tve, i pre da no sti Bo gu. Pri met na je do sled na upo tre ba pri svoj-
nog pri de va ko ji će se to kom po e me po na vlja ti uz reč Alah, či me se pot cr ta va sna ga maj-
či ne ve re, svo je vr stan sa vez s Bo gom, ali se, une ko li ko sup til no, uvo di i iz ve stan od mak 
lir skog su bjek ta, od no sno nje go va di stink ci ja u od no su na po zi ci ju maj ke.

Če lo na ze mlji pred svo jim Ala hom ve li kim i mi lo snim,
Der viš s te spi hom u te ki ji.
[...]

go se – sli je dom Ku le no vi će vog re vo lu ci o nar nog ak ti vi zma – re vo lu ci ja ja vlja kao ob lik i iz raz oslo bo-
đe nja i od te te gob ne sud bi ne že ne u pa tri jar hal noj fa mi li ji” (Du ra ko vić, 1983: 61).
8 U tom smi slu ma nje su bit ni, ia ko sa svim tač ni, za ključ ci da je Ku le no vić bio „op sed nut prin ci pom 
ma te rin stva”, ka ko za pa ža Mar ko Ve šo vić (1988: 175).
9 „Tur ci zmi, kao bi tan seg ment po e me, eks pre siv na su sred stva u slu žbi evo ka ci je. Slu že ći se tom stil-
skom ka te go ri jom pje snik pri bli ža va či ta o cu pa tri jar ha lan i za tvo ren svi jet majke od go je ne u du hu isla-
ma ko ja ži vot ži vi u če ti ri du va ra” (Mu la o sma no vić, 2011: 112).
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Pet put je od svog Ala ha is ka la
[...]
Alah joj nje zin
na da hu svo je mi lo sti
[...]
Alah joj nje zin,
pr stom svo je mi lo šte,
[...]
Ala ha svog je mo li la
[...]
Ze mlji i Ala hu nje zi nom
Da je pre dad nem pra ved nu...
[...]
Al lah joj nje zin
mra kom svo jih stra ho va (Ku le no vić, 1988: 157–164) [Istakla I. M.]

Stro go obra zo va nje maj ke u mej te fu gde „ovaj i onaj svi jet ugle da” pred sta vlje no je 
u kraj nje po la ri zo va noj, sve de noj sli ci sve ta („u sr cu pre lest sa rajâ džen net skih / i stra-
vu va ta ra dže hen nem skih”). Dat je kon trast iz me đu mla do sti i ne is ku stva jed ne de voj či-
ce, te ver skih tek sto va ko ji ma se na pa ja i za stra šu ju ćih pri ka za mu če nja ko jim se u nji-
ma pri ka zu je pa kao, od no sno dže he nem.

Nje no sta sa va nje i sa zre va nje je efekt no do ča ra no bla go ero ti zo va nim sli ka ma de-
vo jač ke us trep ta lo sti i kon tra stom iz me đu otvo re nog/za tvo re nog, te unu tra šnjeg/spo-
lja šnjeg sve ta, kroz po tre bu da osta ne skri ve na za tuđ po gled i „či sta da do đe ono me ko-
ji joj je za pi san”. Ogra ni če no kre ta nje maj ke sve de no je na pro stor so ka ka, gr ba ve kal-
dr me, za hva ta nje vo de pod ku ćom, a nje na čed nost i či sto ta pot cr ta ne su sti hom „ka di-
fa bi je la i kap ro se sa ba ske”. Upe ča tlji va sli ka bu đe nja čula po stig nu ta je ri mom i ono-
ma to pe jom, ali i svo je vr snom si ne ste zi jom (ru me nim – bo ja; tre pe ta la, kle pe ta la – zvuk; 
mo krim – do dir).

Pre o ku pa ci ja uda jom i mo li tve Ala hu da joj po da ri ne kog ko je „mlad i pi tom / ko 
sof ta, / i ko ka di ja / pa me tan” upot pu nju ju sli ke pot pu ne pre da no sti sno vi ma i ma šti. Ide-
al bu du ćeg sne va nog i iš če ki va nog dra ga na go to vo da tran scen di ra svet ide ja i ma te ri ja-
li zu je se sa mom zvuč no šću gla go la sni va la, sli va la, za zi va la.10

Uz so kak ga je kroz mu še bak sni va la.
Sr mom i ja gom u če vr me sli va la.
Svi lom iz gr la, pod noć ga za zi va la:
„Ko li ka je du ga zi ma bi la...” [Istakla I. M.]

Oda bir gla go la i po na vlja nje slo go va kraj nje je pro mi šlje no, a po na vlja njem ri me sa 
slič nim gla sov nim sklo po vi ma u stro fa ma ko je sle de, po put od je ka, us po sta vlja se sna-
žan kon trast su mor ne ja ve u od no su na či sto tu i na iv nost pre đa šnjeg sa nja nog ži vo ta. 

10 „Ve li či nu i ja či nu dje vo jač ke že lje, nje ne sno ve o čo vje ku ko ji će pred sta vlja ti nje nu sud binu pje snik 
je do ča rao či stom i pra vil nom ri mom (sni va la, sli va la, za zi va la)” (2011: 113).



Z L AT N A  G R E DA

159

Ba tr gav mu je ko rak oslu ški va la.
Pja nom,
Kun du re mu ob lju blje ne od ve zi va la
[...]
Ze le ne nok te
u tje me joj je sve kr va za ri va la [Istakla I. M.]

Svet sno va i mo li tve, te ro man tič ne ide a li za ci je či na uda je pot pu no je ras po lu ćen 
sna žnim upli vom re al no sti i bes po vrat nim, tra u ma tič nim ne stan kom mla do sti i bez bri-
žno sti:

fi ja ker sta de pred avlij skim vra ti ma,
[...]
Gr lo i ko lje na brit ka strep nja pre si je če.
Sr ce glom nu.
Gla va pre kr vi.

Strah i strep nja ko ji do mi ni ra ju za vr šnim, krat kim sti ho vi ma11 su ge ri šu slut nju 
ne pri ja telj ske at mos fe re pret nje, pa i na si lja, pot pu no su prot sta vlje nu sli ci har mo nič nog 
i po ro dič nog ži vo ta s dru gim – u lju ba vi. Maj ka se da lje po i sto ve ću je sa ta o cem, ra nje ni-
kom, a sli ke po let ne mla do sti za me nju ju zlo slut ne i mrač ne sli ke za to če ni štva, oba mr lo-
sti, fi zič kog i du hov nog klo nu ća.

Pre mr lo kr to joj ti je lo
[...]
Ko ra nje ni ku,
gla vu joj bi je lim tul ben tom
za vi še.
[...]
Ko me ji ta,
obez na nje nu je u fi ja ker une so še,
i dva je ata,
ko na onaj svi jet,
za ne se nu po ne so še

Go mi la njem ao ri sta kao do mi nant nog gla gol skog vre me na u da tim sti ho vi ma po-
sti že se uti sak ne po sred no sti i ne mi nov no sti. Rad nje se ni žu jed na za dru gom, go to vo 
ri tu al no, či me se bri še agens (fi ja ker sta de, gla vu joj za vi še, u ka bur ti je san šta vi še, u fi-
ja ker je une so še, mom je ocu do ne so še), te maj ka pot pu no gubi svoj stvo su bjek ta. Ona je 
oba mr la, obez na nje na, li še na go vo ra i mo guć no sti iz bo ra, na gla še na je nje na pa siv nost, 
trp no sta nje i ap so lut no bes po moć no po vi no va nje usu du.

11 „Sa mo u dva sti ha opi sao je pje snik osje ćaj stra ha pri od la sku iz ro di telj skog do ma u no vi dom. Neo-
lo gi zmi ma glom nu i pre kr vi pje snik je eks pre siv no na go vi je stio sve ne da će ko je ne vje stu oče ku ju u no-
vom do mu” (2011: 113).
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Po zi ci ja pa siv no sti se na mah pre ki da ula skom u no vi dom i ri tu al nim či nom is ka-
zi va nja po ni zno sti.

Usnom i če lom,
tri no ve ru ke po lju bi:
sve kru, sve kr vi, nje mu.

I ka ko ta da sa kri pred njim oči,
ni kad mu vi še u njih ne po gle da.

Pa ra doks ove no ve si tu a ci je po seb no se is ti če u spre zi s opi som de vo ja štva u pre đa-
šnjim sti ho vi ma, ka da je „od mu ških oči ju bje ža la”, da bi sa da sa ma skri va la po gled. Sti-
ho vi se mo gu či ta ti i kao alu zi ja na lik Ha sa na gi ni ce, či me se do dat no na gla ša va ap so lut-
na moć pa tri jar hal ne za jed ni ce, od no sno kraj nje ne mo guć i bez iz la zan po lo žaj že ne unu-
tar nje. Ni kao de voj ka, ni kao su pru ga, že na nije slo bod na. 

Uza lud nost na po ra, ne mo guć nost da, upr kos ap so lut noj po ni zno sti i po vi no va nju 
svim pa tri jar hal nim obra sci ma i pra vi li ma, po pra vi svoj po lo žaj, u maj ci ne pro iz vo de 
re volt, već ose ća nje vla sti te kri vi ce. Ona to kom svo jih mo li tvi i obra ća nju Ala hu jed no-
stav no za klju ču je: „Go le mo ne što, go le mo sam ti skri vi la!”12 U pro du žet ku sti ha ko ji gla-
si: „Al la ha je / za zi va la – sva ko ga kla nja nja” – po na vlja se oda bir gla go la „za zi va la” ra ni-
je po me nu tog u sli ci de vo jač ke an ti ci pa ci je su pru žni ka.

Op šta pod re đe nost maj ke i te ži na nje nog usu da is tak nu ta je na svim ni vo i ma. U da-
tim sti ho vi ma se kroz va ri ja ci je ser vil no sti bri še gra ni ca iz me đu ma te ri jal no sti ku hi nje, 
pro sto ra do ma i au to no mi je te la, či me se na gla ša va sa ma uti li tar nost žen ske te le sno sti. 
Su pru ga je ov de iz jed na če na sa slu ški njom, na či jem ra du po či va dom, ali či ji je trud, na-
po slet ku, si zi fov ski jer ne do no si ni ka kvu su štin sku pro me nu. Otu pe lost, re pe ti tiv nost 
sva ko dne vi ce, bes po moć nost i bez na đe na gla še ni su sti hom „U če ti ri tu pa du va ra klo nu-
lo je ot hu ki va la”.

Stran ca,
Pi to mo šću sr ne za lud ga je pro do bri va la.
[...]
Vo skom po do va i mi ri som mi ve ne pu ti,
svje tli nom oda ja i gr la,
kaj ma kom na ka hvi,
ci me tom je la i ti je la,
za lud ga je, za lud do če ki va la:

Lik oca u po e mi sa svim je efekt no pred sta vljen kroz ne ga ci ju („Nit joj bje sof ta, nit 
ka di ja!”), kao i oda bi rom re či „stra nac”. Ne sa mo da maj ka ži vi ko šmar no na lič je svo jih 

12 „Do ži vlja va ju ći vla sti tu sud bi nu kao ne mi nov nost bož jom vo ljom od re đe ne sud bi ne, ona upor no po-
ku ša va da odr ži te me lje to ga ru šev no ga svi je ta, u po čet ku bes po go vor nom po kor no šću su pru ge, a po-
tom i bez gra nič nom, i du hov nom i bi o lo škom po žr tvo va no šću i lju ba vlju maj ke. Nje na oda nost kul tu 
pa tri jar hal ne za jed ni ce vi dlji va je i u to me što ona sve svo je neo stva re ne dje vo jač ke sno ve tran spo ni-
ra sa da u na du da se ta to pli na obi telj skog ži vo ta ostva ri si no vlje vom že nid bom” (Du ra ko vić, 1983: 69).
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na da nja i sno va, već se u sti ho vi ma ko ji sle de na slu ću je i na si lje su ge ri sa no uvo đe njem 
re či „klje šta” kao me ta fo re za tr plje nje, bol i po ni že nje.

Slje po či ce ni kad joj ne dir nu
dla no vi ma dra go sti,
već je is tr ga klje šti ma po žu de.

* * *

Pre lom ni tre nu tak u su mor nom i mu če nič kom ži vo tu, tre nu tak ap so lut ne sre će i 
bla go slo va na stu pa ro đe njem si na. Pe snič ki su bjekt ov de sna gom svo je em pa ti je i uži vlja-
va nja u emo tiv ni svet svo je maj ke po ku ša va da ra sve tli šta je njoj mo glo zna či ti nje go vo 
ro đe nje. Pret hod no po me nu ta sin tag ma „če ti ri du va ra” uvo di se još jed nom ka ko bi se 
na gla si li sku če nost, za gu šlji vost i bez iz laz, te ka ko bi se efekt ni je iz gra dio kon trast uvo-
đe njem sli ke: „nur u po mr či na ma”. Oda bi rom re či nur za sve tlost, što je reč po te kla iz 
mu sli man skog ver skog okri lja, su ge ri še se sna žna i vi še znač na sim bo li ka. Osim što je 
sin za maj ku u da tim okol no sti ma pred sta vljao ute hu, smi sao i spas, on do bi ja i bo žan-
sku no tu i ko no ta ci ju. Po na vlja njem re či bjeh i va ri ja ci ja ma ni žu se sli ke ute he maj ci ko-
ja je već ose de la po put sta ri ce. Sve ono što ni je ima la, sav ne do sta tak lju ba vi i emo tiv nu 
us kra će nost, maj ka po ku ša va da na do me sti u od no su sa si nom, što pe snik do ča ra va sli-
ka ma skla da, užit ka i bla žen stva sim bi o ze dva bi ća. 

Bjeh joj raz ga lje nje u gr či na ma.
[...]
Bjeh joj kr na ba kar na pre ra nim sje di na ma.
Bjeh joj sun ce u če ti ri du va ra.
Ha šiš tu pim mo žda na ma.

Sna žna ži vot na ener gi ja maj čin skog prin ci pa pred sta vlje na je tri jum fal no kao po-
be da sa mog ero sa.

Ko pje nom smi je ha,
sa pu ni com je omi va la bu ti će mi ru me ne,
ko u du šu,
u pa muč ne me uvi ja la pe le ne.
Doj kom ko hur mom
na usta mi je u be ši ci sla zi la.
ko u svoj uvir,
na doj ku je uvi ra la u me ne.

U sti ho vi ma ko ji sle de opi su ju se maj či ne že lje i na da nja i mo li tve upu će ne Ala hu13 
da joj sin bu de „uče van / i lju de van / i ku će van”. Baš kao što je su pru gu „pri gu šiv dah i 

13 „Maj či na mo li tva za ni mlji va je i po to me što je to onaj, u Bo sni uo bi ča jen, do da tak ri tu a lu kla nja nja: 
dok se sav osta li tekst iz go va ra (uči) arap ski a uz to je i ka non ski fik si ran, ovaj je dio ne po sred no obra-
ća nje Bo gu na na šem je zi ku. To je uvi jek ne ka vr sta im pro vi zi ra nog, pri snog raz go vo ra s Bo gom u ko-
jem maj ke mo le za do bro i sre ću po ro di ce, po seb no dje ce i re do vi to is ti ču že lju da ih Bog ʼna pra vi put 
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lam pu / [...] ba tr gav ko rak oslu ški va la”, ta ko si nu nad da hom stre pi „kao ja si ka”, či me je 
na gla šen pa ra le li zam iz ve snog ne mi ra. Ak ce nat je na si no vlje vom obra zo va nju („da joj 
upi to mim / ko sof ta pod ah me di jom / da joj ne bu dem koc kar ni pja ni ca, / ne go sve ško le 
da joj iz u čim”), do brom gla su („i da se pro ču jem u se dam gra do va”) i na že nid bi („pa da 
me on da na gla su ku ćom ože ni, / pti com iz ka fe za”). U pri ka zu bu du će, po ten ci jal ne ne-
ve ste, ta ko đe je pri su tan pa ra le li zam – de voj ka se po re di s „pti com iz ka fe za” – kao što je 
na po čet ku po e me maj ka upo re đe na s ku mri jom; na gla sak je na nje noj čed no sti („o ko joj 
se pr vi mom ci iz la gu ju / pe tu da su joj i ple te ni cu vi dje li”), na iv no sti i ne is ku stvu („ko ja 
ne zna na čem ži to, / na čem vi no ra ste”). 

Ovaj pa ra le li zam i re pe ti tiv nost maj či nih že lja i na da nja, te žnja da se ceo ži vot nje-
nog si na ure di i od vi je na tač no od re đen na čin i od re đe nim re do sle dom, pred u slov je za 
njen mir i ko na čan od la zak Ala hu. Tek ka da sve to sin bu de is pu nio, on da će mo ći „sret-
nu i mr tvu” da je „u ka bur me ki položi[m] / ko u du šek džen net ski, ze mlji i Al la hu nje zi-
nom / da je predadne[m] pra ved nu”. Ti me se za o kru žu je maj či no vi đe nje pra vog pu ta na 
ko ji si na že li da iz ve de.

* * *

U uvod nom de lu po e me pre do če no je da je maj ka uda ta za imuć nog čo ve ka. Pe snik 
ka sni je uvo di po tre san pri kaz si ro ma še nja be gov ske po ro di ce, ko je je pra će no se lje njem, 
po ni že nji ma, či me se pro du blju ju sli ke maj či nog ude sa („ku ću i du šu joj ko vo de ras ta-
ka hu”), fi zič kog i du hov nog pro pa da nja. 

Otac pi ja ni ca i koc kar (ono što maj ka mo li da joj sin ne po sta ne) opi san je po grd-
nim sti ho vi ma „trut be gov ski i ra ki ja / u ocu mu ška po ma ma” i „rz be gov ski i bez ru ki i 
glad bez o ka”,14 či me se su ge ri še oče va po roč nost, bez ob zir nost i neo d go vor nost, ali i po-
hle pa, dok se ne pri ja telj ska at mos fe ra unu tar do ma su mi ra sin tag mom „kuć ni haj du ci 
vu ko dla ci”.

Tre ba za pa zi ti i da pe snik ov de pr vi put pro go va ra pr vim li cem mno ži ne („mi”) – 
ko je pred sta vlja ce lu po ro di cu („rod nu ku ću pro da smo / i go la čer ga po sta smo, / pla šlji-
va, ki raj džij ska...”). Ovaj kla sni mo me nat i te ka ko će bi ti bi tan u fi nal nom de lu po e me 
ka da lir ski su bjekt, po re klom iz be gov ske po ro di ce, sta je na po zi ci ju kla sno de pri vi le go-
va nih (kme to va) i ka da se, u di rekt nom od go vo ru maj ci, ta ko đe obra ća u pr vom li cu mno-
ži ne ko je vi še ne pred sta vlja po ro di cu, već nje go ve rat ne dru go ve i sa bor ce.

Maj či na tu ga i pro pa da nje do ča ra ni su re či ma „me mla”, „tru lež”,15 dok od boja do-
mi ni ra ju si va, žu ta i ze le na („me mla joj je pro gri za la ze le na / dva žu ta obra za u če ti ri si-

iz ve deʼ. [...] Du bo ko lič na, okre nu ta ovom svi je tu i ži vo tu, maj či na je mo li tva u Sken de ro vim sti ho vi ma 
de sa kra li zi ra na i vi še je uspa van ka nad be ši kom dje te ta, a tu je, opet, slič nost ove po e me s pje smom 
ʼUspa van kaʼ Ma ka Di zda ra” (1983: 70).
14 „Ono ma to pej ski su bjekt (rz) ima pe jo ra tiv no zna če nje. Ži vo tinj ska oso bi na pri pi sa na je lju di ma či je 
se po na ša nje ne raz li ku je od po na ša nja ži vo ti nje” (Mu la o sma no vić, 2011: 116).
15 „Iza ove sta tič ne sli ke, is pod nje ne ʼmir ne i sve ča ne obra zi neʼ ras tva ra se po tom, pred vanj skim svi je-
tom sti dlji vo skri va na dra ma, u ko joj se taj oso be ni obra zac po ro dič nog ži vo ta de kom po ni ra i osi pa. 
Kuć ni en te ri je ri ni su vi še sre ćom i pu no ćom ži vlje nja ozra če ni za klo ni si gur no sti u ko je se skla nja od 
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va du va ra”).16 Nje nu sna gu i is traj nost, upr kos te škoj stvar no sti, is ti če ne po ko le blji va že-
lja da ško lu je si na, od no sno da ga iz ve de na pra vi put. Kao što je si nu, dok je bio be ba, do-
je njem do slov no i sim bo lič ki uli va la sna gu, sa da je „u ži le si nu-ja bla nu svoj zad nji sok 
bri zga la”. 

Od sta rog za ra ha lji ne mi je skro ji la
da joj u ško li ne kri jem go lih lak to va. 
[...]
Sa mo da jed nom ku ću i sr ce joj na pu nim
i na pra vi put joj izi đem.

Dva uvod na sti ha na red ne stro fe pod se ća ju na svo je vr snu kr nju slo ven sku anti te-
zu. Iz ne ve re na maj či na oče ki va nja pred sta vlje na su ne ga ci jom nje nih že lja, i po tvr dom 
nje nih slut nji i stra ho va. 

Ne bjeh joj go je ni ku će nik,
već čud no vat koc kar i pja ni ca,
za sr ce ja je uje doh:
Svoj ži vot ba cih na koc ku
i pjan stvu slo bo de
sva ki svoj ži vac,
ko žed nu usnu, 
pre da doh

Na pr vi po gled bi se da lo za klju či ti da lir ski su bjekt po sta je „koc kar i pja ni ca” na lik 
ocu, me đu tim epi tet „čud no vat” ko jim su od re đe ne ove dve ime ni ce, kao i ka sni ja upo-
tre ba sin tag me „pjan stvo slo bo de” ka zu ju nam da je upo tre ba ovih re či pre me ta fo rič ka 
ne go do slov na. Tom me ta fo ri kom se ostva ru je pro cep unu tar nji ho vog zna čenj skog slo-
ja jer isti ozna či te lji – za nje ga do bi ja ju po sve no vo zna če nje u od no su na ono ko je je pod 
tim ozna či te lji ma maj ka pod ra zu me va la. Žeđ i opi je nost slo bo dom, pre pu šta nje njoj kao 
vr hov nom ide a lu, no si sa so bom ne iz ve snost i ri zik: slo bo da se osva ja – ona nam je za-
da ta, a ne da ta. 

Tu žan lik maj ke po si ve lih oči ju po re di se s po gle dom „ov ce za iz gu blje nim ja nje-
tom”.17 Iz dvo je nost iz po ro dič nog okri lja i stro gih pa tri jar hal nih pra vi la na lik su iz dva-
ja nju iz „sta da”, či me se pri zi va sli ka ot pad ni ka ili „cr ne ov ce”.18 Ipak, ovo ni je ni ka kva 

vanj skih za la i ne sre ća, ne go tam ni i vla žni, be ži vot ni pro sto ri maj či nog ve ge ti ra nja i ve nje nja, na ko-
je je ona osu đe na već sa mim tre nut kom uda je za ne dra gog” (Du ra ko vić, 1983: 68).
16 „Kon trast nim opi som maj ke u ovim sti ho vi ma i dje voj ke ko ja je ̓ru me nim li sto vi ma tre pe ta laʼ i ̓mo krim 
na nu la ma kle pe ta laʼ od po čet ka po e me Ku le no vić je eks pre siv no opi sao udes ne sretno uda ne že ne. Za 
sli ko vi to pro pa da nje že ne-maj ke pje snik je upo tre bio bo je: ze le nu, žu tu, si vu, po re dav ši ih upra vo od 
naj ja če do naj sla bi je” (Mu la o sma no vić, 2011: 116).
17 „Odav na me iz gu bi la maj ka i ot kad-ot kad osje ćam ka ko nje na lju bav ide za mnom kao ža lost” (Ku le-
no vić, 1971: 23).
18 „Iz la zi mi pred oči stal no ona kva ka kvu sam je osta vio dok tu ma ram po ovom ra su tom ži vo tu spo ti ču-
ći se o nje ne bez broj ne žr tve. Si je da, po žu tje la i tu rob nih oči ju, za sja iz po ne ke svo je žr tve, ko jom ne 
op tu žu je, ali ko jom ja op tu žu jem se be i op tu ži va ću do ži vot no...” (1971: 18).
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glo ri fi ka ci ja in di vi du a li zma, jer oslo ba đa nje od sta rih dru štve nih od no sa i nji ma ima-
nent nog tla če nja, do la zi tek uz ko lek tiv ne re vo lu ci o nar ne na po re. Na taj na čin put sa zre-
va nja i in di vi du a ci je po du da ran je sa dru štve nim to ko vi ma eman ci pa ci je osva ja nim u 
šu mi i na rod no o slo bo di lač koj an ti fa ši stič koj bor bi.19

Na pe ta at mos fe ra u ovoj stro fi kul mi ni ra maj či nim gla som, nje nim di rekt nim obra-
ća njem, či me po e ma na glo pre ra sta u di ja log maj ke i si na:

„O si ne, si ne, si ne ne sret ni,
bu nom mi se otro va i na put kri vi za ba sa:
Gdje ćeš ti svo jim ne moć nim ru ka ma
sru ši ti ne prav dupla ni nu?!” [Istakla I. M.]

Stro fa ko ja sle di, a u ko joj lir ski su bjekt ko nač no stu pa u di ja log s maj kom, či me iz 
tre ćeg li ca, one či ji se ži vot hro no lo ški iz la že i po sma tra, ona po sta je dru go li ce – „ti” ko-
jem se re pli ci ra, već u uvod nom de lu sa svim ne dvo smi sle no iz no si ko nač no raz re še nje20 
– da je, upr kos na iz gled iz ne ve re nim oče ki va nji ma, sin ipak iza šao na pra vi put – i to pu-
tem em pa ti je, so li dar no sti, jed na ko sti, otva ra njem za dru gog (po tla če nog i sla bi jeg).21

O maj ko, maj ko, maj ko pre sret na,
na pra vi put sam ti, maj ko, iz i šo: [istakla I. M.]

Već u sa mim uvod nim sti ho vi ma ove stro fe, upo tre bom su per la ti va „pre sret na” 
(koji je re pli ka na nje no kva li fi ko va nje si na kao „ne sret nog”), pe snik ne dvoj be no raz re-
ša va sve in ter pre ta tiv ne di le me. Či ni se da je nji hov to bo žnji „ne spo ra zum” bio nu žan da 
bi po e ma do bi la na di na mi ci i da bi se još sna žni je is ta kla či nje ni ca da sin, upr kos sve-
mu, je ste po stu pio po štu ju ći etič ke im pe ra ti ve, što je pred u slov za sta ja nje na stra nu hu-
ma ni te ta, kao i za po sti za nje zre lo sti i au to no mi je sva kog slo bod nog de lat nog su bjek ta.22

* * *

19 „Po e ma je, na i me, ostva re na na kon tra stu dva raz li či ta do ži vlja ja i shva ta nja ži vo ta: maj či nog – ar he-
tip skog obra sca za tvo re nog obi telj skog svi je ta, pred či jim se ʼkuć nim pra gom svi spolj ni tra go vi osta-
vlja ju sa obu ćom’ i si no vlje vog ʼpi jan stva slo bo deʼ i otvo re nih vi di ka i pro stran stva re vo lu ci o nar ne po-
bu ne” (Du ra ko vić, 1983: 66–67).
20 „Već u na red nim sti ho vi ma kon tra stom osje ća nja pje snik go vo ri o ne po ko le blji vo sti uvje re nja da je 
iza brao pra vi put. Pje snik se slu ži istim po stup kom kao u pret hod nim sti ho vi ma, što se mo že ra zu mje-
ti da ko li ko god je za maj ku nje gov iz bor ʼkri vi putʼ, za nje ga je ʼpra vi putʼ. Tri pu ta po no vlje nom ime ni-
com maj ko, sva tri pu ta u vo ka ti vu, či me se po ja ča va eks pre si ja, post po ni ra nim atri bu tom u su per la-
ti vu, te adver bi jal nom od red bom za mje sto na po čet ku na red nog sti ha pje snik na eks pre si van na čin 
is ka zu je čvr sti nu svo je od lu ke i uvje re nje da je to je di ni pra vi put” (Mu la o sma no vić, 2011: 117).
21 O Ku le no vi će voj iz ra že noj spo sob no sti za em pa ti ju sve do če i sle de će re če ni ce: „Ži vot je slat ka i sve-
o bu hvat na stru ja [...] ko jom tre ba pli va ti pa met no i po šte no – pru ži ti ru ku onom ko se to pi i ni kog ne 
gur nu ti da se uto pi” (Ku le no vić, 1971: 154).
22 „Sti ša noj at mos fe ri pa tri jar hal nog obra sca ʼdo bro te bi va njaʼ su prot sta vlje na je ov de ek sta za re vo lu ci-
o nar ne ak ci je, ali ni čim ni je po mu ćen ni iz ne vje ren maj čin ama net etič ke či sto te po sto ja nja [istakla I. 
M.]” (Du ra ko vić, 1983: 70).
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Sle di epi zo da evo ka ci je sce ne iz de tinj stva u ko joj se pot cr ta va na ja va no vog dru-
štva i no vih dru štve nih od no sa. U že lji da pod se ti maj ku na kme ta Mi haj la i ma log Jo va-
na „vi žle ta pre pla še nog”, u pri zo ri ma ko ji sle de, ka te go rič ki im pe ra tiv stu pa nja na pra vi 
put, put jed na ko sti i prav de, me ša se sa go to vo erot ski na bi je nim sli ka ma („ja i Jo van / 
go li u du ša ma / go li u ko nji ma”; „ži la ve gri ve smo uz ze le ne oba le sti ska li”; „u di vljoj smo 
se ru me noj pro hi kr ka li, / ži vi ca ma glo gi nja, šip ka i tr nji na”; „dva zmi ji ća uža gre na”) ko-
ji ma se na go ve šta va lju bav kao si la ko ja uno si rez u ge ne ra cij sku mr žnju i ne pri ja telj stvo. 
Kmet Mi haj lo pred sta vljen je kao (pla men) osvet nik („sje ki rom plast ra si je cao, / hak be-
gov ski sje kao”), jer je u nje mu ti njao de struk tiv ni re san ti man, ali je pre po zna va nje Jo va-
na u šu mi, u pla mu re vo lu ci o nar ne bor be za za jed nič ku stvar, sim bo lič ki u iskre nom za-
gle da nju „u sr ca” pri ka za no kao oslo ba đa nje od „zle kr vi”. Kao što je Enes Du ra ko vić pri-
me tio „či tav dru gi dio po e me raz vi ja taj mo tiv su sre ta na pu to vi ma re vo lu ci je, ko ja je i 
de fi ni tiv no pre mo sti la am bi se na ci o nal ne mr žnje i so ci jal ne po di je lje no sti” (Du ra ko vić, 
1983: 58).

Dje do vi su nam se kur jač ki 
oči ma pri je ča li u gr la, 
a nas se dvo ji ca dje čač ki 
zgle da smo u sr ca, 
po lju bi smo se u gr la, 
ju nač ki.

Hra bri ju na ci su ov de su prot sta vlje ni kur ja ci ma – sle pim si la ma mr žnje i ko lek tiv-
nog to te mi zma, a ko nač na po be da iz ra ža va se kao tri jumf ero sa nad ta na to som, neo bič-
nom i dir lji vom pe snič kom sli kom su sre ta u šu mi i sim bo lič kim skla pa njem mi ra i sa ve-
zni štva po ljup cem „u gr la”. 

U svom ese ju „Iz hu mu sa” Ku le no vić je dao sli ko vit opis šu me ko ja pre ra sta u sim-
bo lič ku maj ku: „Šu ma ti ma ti, šu ma ti ma ti – na sr će od ne kud kroz pra zni nu, i si li me da 
je po lu gla sno po na vljam, ta fra za bez iz la za, ko ja zna či: kad ne ma kud, bje ži u šu mu, ona 
će ti bi ti ma ti” (Ku le no vić, 1971: 18). 

Šu ma sim bo lič ki po sta je okri lje ra đa nja no vog ži vo ta i no vog sve ta kao i no ve, dru-
ga či je ze mlje, ko ja, ka ko upu ću ju za vr šni sti ho vi po e me: „mládi no vim dje tinj stvom”. 

Sle de sti ho vi ko ji ma se raz o ru ža va maj čin strah i bo ja zan da se „ne moć nim ru ka-
ma” ne mo že sru ši ti ne prav da. Upe ča tljiv je sna žan kon trast maj či nog sta sa va nja u mir-
no dop skim uslo vi ma s rat nim ne da ća ma u ko ji ma sin, ko ji tre ba da iza đe na pra vi put, 
sva ko dnev no gle da ka ko mu gi nu dru go vi i vr šnja ci. De voj ke vi še ni su skri ve ne od mu-
ških po gle da, za šti će ne u pro sto ru do ma, već hra bre re vo lu ci o nar ke ko je pa ra lel no s oslo-
ba đa njem ze mlje, iz vo je va ju i svo je oslo ba đa nje od pa tri jar hal nih oko va i mo guć nost dru-
štve nog otva ra nja za rav no prav ni je od no se.

Kad pr vi šik nu mlaz iz vra ta na ših dru go va,
kad pr va stre ha za pra ska 
i ko se na ših dra ga na u di mu za mi ri sa še,
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maj ko:
[...]
slo bo da, u ži li mli je ko maj či no,
ko krv uda ri
u gla vu mo ju, u gla vu dru ga Jo va na,
i mi stu pi smo tvr dim pe ta ma rat ni ka
na ovaj škri lje vi ti, ja ru žni šum ski put,
na pra vi, maj ko, put!

Po sta ti „go je van ku će nik” u si tu a ci ji rat nih za la23 i ne da ća ka da su „svi bi li u smr ti 
kao u ko šu lji” (1971: 18) zna či lo bi upra vo – iza ći na kri vi put. In di vi du a ci ja se ne sa sto ji 
od pu kog po vi no va nja dru štve nim nor ma ma i re pe ti tiv nog ge ne ra cij skog po na vlja nja 
istih od lu ka ili ri tu a la – na pro tiv. Za da tak in di vi du a ci je i eman ci pa ci je u ovom slu ča ju 
zna čio je ko nač no uki nu ti dru štve ni sta tus kvo i ti me spre či ti ili uma nji ti pat nje bu du-
ćih ge ne ra ci ja.

Otu da je slo bo da – ko ju nje go va maj ka ni je ima la ni ti je is ku si la, pred sta vlje na or-
gan ski. Ona je po treb na kao vo da, mle ko, uda ra kao krv u gla vu24, a že lja da se po bu ni 
pro tiv ne prav de ujed no je i po bu na pro tiv sle pog ve ro va nja u „zvi je zdu sud bi ne”. Na taj 
na čin, stu pa njem u bor bu, lir ski su bjekt za se be stva ra mo guć nost no vog ži vo ta, ali re-
tro ak tiv no da je ko men tar na sve do če nje sve mu ono me što se u sta rom sve tu pri hva ta lo 
kao ne pro me nji vo, pred o dre đe no za ce lo ži vot nu mu ku i pat nju.25

Po seb no je va žan je din stven stih u ce loj ovoj po e mi ko ji se sa sto ji iz sa mo jed ne iz-
dvo je ne re či i dvo tač ke – maj ko:, jer se nji me na gla ša va po tre ba da se uve de go to vo dram-
ska pa u za, da se osi gu ra maj či na pa žnja i po tvr di uve re nost u is prav nost si no vlje vog pu-
ta. Do dat nu eks pre siv nost uvo de za vr šni sti ho vi pret po sled nje stro fe jer u nji ma maj ku 
po pr vi put eks pli cit no ime nu je rop ki njom:

I čuj me, čuj me,
s te spi hom si je da rop ki njo:

Ru ke su na še sve moć ne,

Ovim bol nim ime no va njem maj ke kao rop ki nje, po put kri ka u vo ka ti vu iz no si se 
isti na, pro go va ra se s po zi ci je nje ne po tla če no sti, i po ni šta va se per verz ni i op šte pri hva-
će ni za ča ra ni krug glo ri fi ka ci je že ne i maj ke kao žr tve, tok si čan i po gu ban, baš za to što 
ne do zvo lja va bi lo ka kav kri tič ki od mak, ni ti is ko rak u slo bo du i vla sti ti iz bor de la nja. Ia-

23 Ka ko Ku le no vić pi še: „To je, zna mo, bio rat ko ji je raz go li tio sve lju de i sve od no se kao ni je dan do sad” 
(1971: 243).
24 Stu pa nje u par ti za ne i od la zak u bor bu za slo bo du Ku le no vić je upo re dio sa od la skom ka „je di nom 
pu nom ži vo tu, od ko ga se du ša pe nja la u gr lo i ku ca le slje po o či ce” (1971: 56).
25 „Ku le no vić maj či nu pri vat nu i vla sti tu obi telj sku dra mu pre no si na ši ri plan po vi je snih po tre sa, dra-
ma i su ko ba. Otud se re vo lu ci ja uka zu je kao je di no rje še nje i je di ni pra vi put na ras kr šći ma ži vo ta. Dok 
je maj ka sve ne sre će ži vot nog ude sa pri ma la kao ne mi nov nost bo žan skog pro vi đe nja i pre da va la se pa-
siv no svo joj ̓zvi je zdi sud bi neʼ, njen sin se uta pa u vr tlo žnu ma ti cu ustan ka i ko lek tiv ni ot por zlu, ne prav-
di i zlo či nu” (Du ra ko vić, 1983: 71).
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ko oštar i di rek tan, lir ski su bjekt ne kri vi maj ku za či nje ni cu što je ži vot pro ve la kao rop-
ki nja, jer je sve stan da se ni ko sa svim svo je volj no ne po vi nu je dru štve noj ulo zi ko ja ga 
de hu ma ni zu je, sve stan dru štve nih me ha ni za ma ko ji do to ga do vo de. Nje go va in di vi du-
a ci ja i eman ci pa ci ja, sa mim tim što u ob zir uzi ma i one sla bi je i kla sno de pri vi le go va ne, 
od no sno že ne, ve li ka je i he roj ska, jer pod ra zu me va li ša va nje i od ri ca nje od vla sti tih pri-
vi le gi ja, od svo je po zi ci je mo ći, ko ju mu škar ci u pa tri jar hal nom dru štvu pri hva ta ju kao 
pri rod nu, oprav da nu i za slu že nu. Da bi se po sti gao ovaj ste pen sve sti, pred u slov je ima-
ti sna žnu em pa ti ju, uži ve ti se u po zi ci ju onog ko ji pa ti, pro go vo ri ti s me sta te (ne iz go vo-
re ne i ne pre po zna te) pat nje; shva ti ti, na po slet ku, nje go vu mu ku kao lič nu, kao ne što što 
se ti če svih nas, a po tom ima ti hra bro sti da ži vot za lo ži mo u že lji da stvo ri mo pra ved ni-
ji i hu ma ni ji svet. 

Lir ski su bjekt uspe šno od bi ja da bu de sin i mu ška rac ko ji će per pe tu i ra ti krug pat-
nje i bo li, po čev od mi kro pla na – po ro dič nog, pa do ma kro pla na – dru štve nog i kla snog. 
On iz ne ve ra va ono što mu „ro đe njem pri pa da” i bi ra da na že nu, kao i mu škar ca, gle da 
istim oči ma. Jed na kost je za nje ga pret po stav ka, a ne ne do sti žan i ne mo guć cilj. On ra-
đa, stva ra, do no si slo bo du („ne vje stu, mla du mje se či nu, / iza že tu od kr vi”; „od ru nje nu 
od sr ca, / raz ga lje nje u gr či na ma”), kao što je maj ka nje ga na ovaj svet do ne la. Ti me sim-
bo lič ki odu žu je svoj dug i maj ci i sve tu.26 

U za vr šnim stro fa ma po e me se „lir ska in to na ci ja ba la de tran sfor mi ra u him nič ku 
ek sta zu ko rač ni ce” (Du ra ko vić, 1983: 66), a ar ha i zmi ustu pa ju me sto neo lo gi zmi ma i po-
lu slo že ni ca ma27 (do šlja ci-kur ja ci, tuč-za kle tve, ri ječ-kur šum, ze mlja-ra na), či me se do-
sled no, re vo lu ci ja, kao na ja va no vog dru štve nog po ret ka, re flek tu je i u sa mom je zi ku, pu-
tem „ana lo ških tvo re vi na sa mog au to ra” (1983: 86).

Na pla nu in di vi du a ci je, psi ho a na li tič kim je zi kom re če no, lir ski su bjekt ta ko đe istu-
pa iz edi pov ske po zi ci je28 i stu pa u po zi ci ju istin ske od go vor no sti ko ja je pred u slov sva ke 
isti ne. Bor ba za isti nu uvek je i bor ba pro tiv sle pog pri la go đa va nja, a etič ka i po li tič ka di-
men zi ja te bor be oči tu je se ka ko u oslo ba đa nju po je din ca, ta ko i u ši rim dru štve nim pro-
me na ma.

Ova po e ma, umet nič ki do sled no pro mi šlje nim sva kim svo jim sti hom i sva kim po-
je di nač nim pe snič kim sred stvom, svo jom su ve re no šću, ne de lji vo šću i ne po no vlji vim bo-
gat stvom je zi ka, po tvr đu je i sve do či da je, ka ko je i sam Ku le no vić is ti cao, „pje sma ono 
što se ni ka ko druk či je ne mo že is ka za ti” (1971: 83), dok je „pje snik, onaj au ten tič ni, ne u-

26 „Kur šum i ’pra vi put’ si nov upe re ni su pro tiv žen ske ne slo bo de” (Mu la o sma no vić, 2011: 118).
27 „Iz mje nu idej no-se man tič kog za sno va po e me nu žno pra ti i pro mje na stil sko-je zič kog iz ra za: u pr vom 
di je lu po e me u le lu ja vim pri sje ća nji ma obi telj skog do ma svi jet se uka zi vao u bla gom rit mu i lir skoj in-
to na ci ji broj nih me ta fo ra i sim bo la, či me se po et ski fik si rao je dan za tvo re ni i sta tič ki svi jet pro hu ja lih 
vre me na i do ga đa ja. Na vje šću ju ći sko ru po bje du i slo bo du Ku le no vić iz no va go vo ri idi o mom maj či nog 
svi je ta i go vo ra, ko ji, pre o bra žen, do bi va no vu sim bo lič ku sna gu i po et sku vri jed nost” (Du ra ko vić, 1983: 
71–72).
28 „Frojd je jed nom re kao da de te ne mo že go vo ri ti ako ima u usti ma doj ku. Ono ne mo že stu pi ti u svet 
re al no sti gde de lu ju reč, za kon i ve za s dru gi ma. Po sle dič no, ta ko đe, ne mo že us po sta vi ti vla sti tu su-
bjek ti va ci ju. Ume sto to ga, dr ži se ilu zi je spo je no sti, ko ja na kra ju vo di u si tu a ci ju ko ja je po pri lič no tok-
sič na, ako ne i de struk tiv na” (Kraj nik, 2021).
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po re div to po graf ʼonog unu tra šnjeg’ u na ma i isto ta ko ne u po re div se i zmo graf ʼonog spolj-
njeg’ oko nas” (1971: 195).
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